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HASZNOS TAPASZTALATOK 

Egy magasabbegység gazdálkodásának tapasztalatai 
a XII. pártkongresszus határozatainak tükrében 

Eöri Tibor alezredes 

Kiteljesedő csapatgazdálkodásunk erejét, fejlődő képességét az utóbbi évek
ben különböző külső gazdasági hatások, egyes belső területek rendeződése 
erősen próbára tették. Túlzás nélkül állíthatjuk, hogy a tőkés világ gazdasági 
válságának negatív kisugárzása néhány területen még a csapatok gazdálkodás.út 
is érintette. úgy gondolom nem kell részletesen belebonyolódni annak bizony
gatásába, hogy az üzemanyag felhasználásának, az import alapanyagú alkatré
szek, más berendezési tárgyak beszerzésének szigorú keretszabályozása kedvezőt
lenül érintette a csapatok tevékenységét. 

A megváltozott bevonulási rendszer, a csapatkiképzés átrendeződése, - ben
nünket - gazdálkodó szerveket egy kicsit felkészületlenül ért és rosszul érintett. 
Ismert tény, hogy ma két év alatt 25° o-kal több katonát kell felszerelni, ellátni, 
és az új harci technikai eszközök fajlagos üzemanyag-felhasználása abszolút értékű 
növekedése mellett a megkétszereződött tábori kiképzéshez szükséges üzemanya
got, a csapatok vasúti szállítását, - amely felülmúlta elképzeléseinket - az 1980. 
évi felhasználás azonos mutatószámai alapján kell biztosítani. S ez nem könnyű 
feladat! 

A megváltozott körülmények, szűkebb keretek közé szorított lehetőségc:k 
mellett az a természetes, hogy a magasabbcgység vezetése, pártbizottsága az elmúlt 
két és fél évben a korábbinál jóval többet foglalkozott a csapatok gazdálkodásá
nak helyzetével, a személyi állomány élet- és munkakörülményeinek alakulásával. 
Alig volt olyan parancsnoki értekezlet, párt- és KISZ-szervezeti rendezvény, ahol 
valamilyen megközelítésben ne érintettük volna gazdálkodásunk helyzetét, az 
ellátás, az üzemeltetés, a kiszolgál:ás kérdéseit, a csapatépítés egyes területeit, az 
anyagi fegyelem alakulását. 

A gazdasági bizottságok elemző, döntésclőkészítő munkája kedvező hatást 
gyakorolt a takarékos gazdálkodás eredményeinek növelésére. Egyes helyőrsé

gckbe kihelyezett VB-i üléseken a LHTP-ok működésének helyszíni vizsgálata 
és a LPK-ok PB-i beszámoltatása útmutatást és lendületet adott a parancsnokok 
és szakvezetők számára. 

A megváltozott kiképzési körülmények, a visszafogottabb lehetőségek az 
elmúlt két és fél év során arra köteleztek bennünket, hogy a rendelkezésre álló 
pénzügyi, anyagi, technikai eszközökkel a feladatokat bizosítva a korábbinál 
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tervszerűbben és takarékosabban gazdálkodjunk. A helyzet azt kívánta, hogy a 
gazdálkodás súlyképzését, az alaprendeltetésből adódó feladatok tükrében az 
átszervezett csapatkiképzés, a megváltozott bevonulási rendszer feltételeinek 
biztosítására, az ellátás területén elért eredmények megtartására, helyenkénti 
igazítására, a társadalmi tulajdon fokozottabb védelmére, a rendelkezésre álló 
erők és eszközök gazdaságosabb felhasználására összpontosítsuk. 

Visszatekintve az elmúlt évek munkájára, az összefogottabb erőkifejtés ered
ményeként a magasabbegység gazdálkodása a Xll. Kongresszus szellemében oz 
elöljárói követelményeknek megfelelően alakult. Az alapvető gazdálkodási kú
dések teljesültek. A MÁTRA szervezési feladatok kapcsán a:::. alárendelt csapatok 
a Szervezeti-, technikai fejlesztési válto;:,ásoknak megfelelően zökkenőmentesen ...., 
biztosították az új hadrendi elemek, harci technikai eszközök alkalmazásának, 
fenntartásának minden oldalú anyagi-technikai feltételét. 

Az eltelt időszakban a magasabbegység gazdálkodása számos területen kitel
jesedett, ereje, teljesítőképessége számottevően gyarapodott, a parancsnokok és 
szakvezetők hatásköre tovább szélesedett. Javult a szabályozottság, szervezettség 
és ezzel párhuzamosan fejlődtek gazdálkodási módszereink, erősödtek gazdálkodó 
szervezeteink. 

Tapasztalható, hogy az elért gazdálkodási eredmények ösztönzőleg hatott.1k 
a parancsnoki és szakvezető állományra. A gazdálkodás felelős irányítói ezfrányú 
munkája, gazdálkodási szemlélete pozitív irányba bontakozott ki. A kezdemé
nyezés, az új gazdálkodási módszerek bevezetése mindenütt a párt- és KISZ-szer
vezetek cselekvő támogatását élvezte. Az elmúlt évek távlatából úgy ítélhető meg, 
hogy a gazdálkodási szemléletben átfogó változások következtek be, s a gazdál-
kodás irányítása a parancsnoki munka, a béke vezetés szerves részévé vált. A gaz- ..._, 
dálkodó parancsnokok egyre jobban értik a gazdálkodás jelentőségét, a gazdasági 
súlyképzés fontosságát, a követelmények és lehetőségek összhangjának meghatá-
rozása szerepét. 

A jó irányú előrehaladás mellett, meg-megújuló gondjaink, a szakasz, a szá
zadparancsnoki állomány és az ellátás végpontjain felelős posztokon álló tiszt
helyettesek egy részének nem kellően formált gazdálkodási szemléletében jelöl
hető meg. 

Az alegységparancsnokok intézményesen fel vannak készítve a gazdálkodás 
vezetésére, sokan mégsem ismerik a csapatgazdálkodás alapjait, az alegység
gazdálkodás vezetésének rendjét, a katonák járandóságait. Mások elmulasztják 
ellenőrzési kötelességüket, nem követelik meg az elMtási fegyelem betartását, 
mert egész egyszerűen nem tudják, hogyan fogjanak hozzá, s milyen irányban 
induljanak el. Van ebben egyfajta szubjektív közömbösség is, meg időszakonként 
objektív túlterheltség is. 

Ha arra gondolunk, hogy pl. a századparancsnoknak mi mindenre kell 
gondolni, a HKSZ feladatok növekedtek, a tábori kiképzés megkétszereződött, 
bonyolultabbá vált a harcitechnikai eszközök kezelése, üzemben tartása, be kell 
látni, nem könnyű a helyzet. Allandó káderhiánnyal küzd, képzetlen a század-
technikus, - már ahol van - nincs s2Jázad szolgálatvezető, a zászlóalj ellátó 
szakaszparancsnoki beosztás is feltöltetlen, rá sem számíthat. Természetesen őt 
alapvetően a HKSZ fenntartása, a kiképzés érdekli, ezért fogják elsősorban 
felelősségre vonni. Ehhez hozzájárul a kellő tapasztalat hiánya is, hisz a fiatal 
tisztek zömének első tiszti beosztása századparancsnok. 
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Sokszor a legjobb elgondolások is csorbát szenvednek, mert az ellátás vég
pontjain kulcsfontosságú beosztásokat betöltő, elsősorban az egészen fiatal tiszt
helyettesek nem rendelkeznek kellő tapasztalattal, az idősebb korosztályhoz tar
tozó tiszthelyettesek, zászlósok egy része pedig „biztonságban" érezve magát 
helyenként közömbösséget tanúsít, az új ellátási módszerek alkalmazásának be
fogadására képtelen. 

Ennek kapcsán említek meg egy példát: az egyik nagylétszámú laktanyánkban 
a legénységi konyhablokkban több idősebb korosztályhoz tartozó tiszthelyettes és 
egy oktató főszakács dolgozik. Azt hinné az ember, hogy itt példás rend, meg
bízható ellátási fegyelem uralkodik. Sajnos nem így van, mert az „önvédelemre" 
beállt tiszthelyettesek „nyugalmat" sugárzó álliáspontja áthághatatlan sziklatömb
ként mered a fiatal, alig huszonöt éves élelmezési szolgálat főnök előtt. Követ
kezésképpen törekvő kezdeményezése szétporlik a sziklakemény „néma" közöm
hösségen t 

Azt hiszem egy kicsit későn ismertük fel az alegységek életében kiéleződött 
feszültséget és nem találtuk meg egészen pontosan az alegység-gazdálkodás to
vábbi előrelépésének útját és módját. Az ellátás új módszerei az ellátó, javító 
szolgálat végpontjain dolgozó tisztektől, tiszthclyettesektől többet követel. A 
számban növekvő, bonyolult harcitechnika növeli a felkészítési, kiszolgálási, 
szervizelési, javítási igényeket, az állomány ellátási követelményeinek növelése 
pl. a többmenűs étkeztetés, a fürdetés és fehérnemű váltás szükségletek szerinti 
biztosítása jobb munkaszervezést, nagyobb hozzáértést, esetenként többletmunkát, 
áldozatváIIalást követel. Úgy gondolom az előrebaladás kulcskérdése a:::. ellátás 
és a technikai kiszolgálás végpontjain dolgozó tisztek, tiszthelyettesek, polgári 
alkalmazottak munkájának javítása, az alegység-gazdálkodás vezetésében a fel
készítés növelése, egy átfogó szemléletváltás elérése. 

A másik ilyen fontos terület ahol a pozitív irányú v:áltozások mellett tenni
való is maradt, - a gazdálkodás hatékonysága érdekében - ez a laktanyahadtáp. 
A laktanyahadtáp szervezetek eredményesen működnek, jól szolgálják az erők és 
eszközök összefogott alkalmazásának lehetőségét, az összevont gazdálkodásí elkép
zeléseket. A parancsnokok, szakvezetők, politikai munkások értik a laktanya
hadtápban rejlő lehetőségeket és minden korszerűen gazdálkodó tiszt megérti, 
hogy a jövő útja az erők és eszközök koncentrálása, az ellátó szervezetek további 
integrálása, amelynek szilárd kereteit a laktanyahadtápok, az összevont javitó 
szolgálatok képesek biztosítani. Egyre kevesebben vannak azok, akik bizalmat
lanul, sőt esetenként közömbösen figyelik, csípős megjegyzésekkel illetik a lak
tanyahadtáp botlásait. 

Tapasztalataink azt bizonyítják, hogy a laktanyahadtáp szervezetek alap
vetően súrlódásmentesen, helyenként alig hallható koccanásokkal eredményesen 
működnek, másutt ritkuló kulisszák mögötti „összecsapások" mellett egyre több
ször mutatják erejüket. Jó irányba halad ez a munka éi ez örvendetes jelenség, 
mert valamennyi laktanyában megteremtődtek a szervezetek „véglegesítésének" 
feltételei. 

Megjegyzésként idekívánkozik: A végleges állománytábla kialakítását a 
korábbinál nagyobb körültekintéssel kell végeznünk. Le kell vonnunk a magasabb
egységünk csapatait ezen a területen kedvezőtlenül érintő kérdésekből is a tapasz
talatokat. A Iaktanyahadtáp szervezetek véglegesítése során jó irányú törekvések 
tapasztalhatók. A laktanyahadtáp szervezet kialakítása eldöntött kérdés, rajtunk 
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van a sor, hogy erőfeszítéseket tegyünk a szervezetek megerősítésére. Kialakításá
nak alapját, s egyben kiinduló pontját az képezi, hogy az érintett egységek és 
alegységek az alaprendeltetésből adódó HKSZ-i és tábori kikép::,ési feladataik 
hadtápbiztosítását a helyórségtól távol, egy időben, különböző helyen legyenek 
képesek a követelményeknek megfelelően vé{!,rehajtani átmenetileg „önállóan 
gazdálkodni". 

A magasabbegység gazdálkodásának közel hároméves tapasztalatai azt iga
zolják, hogy a gazdálkodó egységek napi életéhez közelebb került az anyagi-, 
technikai, és pénzügyi eszközök, ellátó és kiképzési objektumok üzemeltetésének, 
a javító- szolgáltató kapacitás felhasználásának tervezése. Úgy tűnik a gazdál
kodás minden területén javult a HKSZ-i, kiképzési feladatok és a differenciál
tabb biztosítás és ellátás közötti összhang. Néhány kivételtől eltekintve hozzá
értőbbé vált a katonák ellátását, a technikai eszközök kis:zolgálását, üzemben tar
tását, az építési feladatokat biztosító munkaerő, anyagi és gépi eszkfo:ök, költ
ségvetési tételek felhasználásának tervezése. 

A tervező munkában jól kitapintható a közel tízezer fő ellátásáért felelős, 

több mint 550 mFt-al és ennek többszörösét kitevő anyag.~al, kilométerrel, javító 
és szolgáltató kapacitással gazdálkodó ágazatok összehangolt munkája, a gazdál
kodási bizottságok döntéselökészítő tevékenységének növekvő szerepe, a PK. 
HTPH-ek tervező munkát koordináló tevékenységének növekvő jelentősége, a 
parancsnoki döntések kellő megalapozottsága és céltudatossága. 

A gazdálkodási feladatok tervezésének jó ütemű fejlődése mellett állandóan 
visszatérő gondot jelent, hogy esetenként a tábori kiképzési feladatok terve7ésé
nek nincs meg az anyagi és pénzügyi háttere. E tekintetben a visszafogott üzem
anyag tervezési keretszámok mellett a szállítási költségvetési hitelek tervezése is 
formálissá vált. A kérdés úgy vetődik fel, hogy az elmúlt években a népgazda.~ági 
érdekeket figyelembe véve az energiatakarékosság érdekében csaknem minden 
csapat- és anyagszállítást átterveztünk a vasútra, itt viszont hiányzik a bizton
ságos, tervszerű, a reális szükségletnek megfelelő pénzfedezct. 

A csapatgazdálkodás fontos tényezője a f!.azdaságos anraxi beszerzés és á,
tevékenység végrehajtása. Mindannyian tudjuk, tapasztaljuk, hogy közvetlenül a 
termelő üzemektől történő beszerzés jelentős megtakarítás mellett megfelelő 

minőségű áru kiválasztását is lehetővé teszi. Ezen a téren az elmúlt évekbc.·n 
jelentős kezdeti eredmények születtek. Jó irányú kezdeményezés a HDS. Pc. és 
Gjmű. szolgálat által működtetett gépjármű alkatrész bolt, amely más szolgálati 
ágak S7ámára is követen dő példa, mert megkíméli a csapatokat a felesleges 
,,országjárástól". Az elhelyezési szolgálatnak a magasabbegység elhelyezési al
osztály irányításával a kedvezményes tüzelőanyag beszerzési akció idején töltöt
ték fel tüzelőanyag készleteiket. A hadosztály élelmezési szolgálat most már több 
éven át, a termelő üzemek által kínált kedvező előnyöket kihasználva pl. az 
clmúlt évben 3,90 Ft-os egységáron 10 vagon április végéig szakszerűen tárolt 
almára, 3,20 Ft-os egységáron 23 vagon burgonyára, tartósításra alkalmas káposz
tára stb. nyersanyagra kötött szállítási szerződést, amely végül is az elszámoláf,i 
árakhoz viszonyítva közel 1,5 mFt hasznot eredményezett. A beszerzés területén 
lehetőségeink még korán sem merültek ki. Fokozottabb piackutatással, a mező
gazdasági, élelmiszeripari üzemek növekvő ajánlatainak elemzésével, építőanyag 
gyártó üzemek árajánlatainak szakszerű vizsgálatával - a „Csapatgazdálkodás" 
követelményeinek megfelelően - a gazdálkodó csapatok beszerzési tervei had-
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osztály szintű összehangolásával a gazdaságos beszerzés még szélesebb körű ki· 
bontakoztatásának feltételei is megteremthetők. 

Az ellátás valamennyi területén érvényesülnek az alapszabályzatban, szak
utasításokban előírt követelmények. A magasabbegység alárendelt csapatai az el
múlt években mindig rendelkeztek a HKSZ fenntartásához, a csapatkiképzési fela
datok teljesítéséhez, a működéshez szükséges pénzügyi, anyagi, technikai eszköz
feltétclekkel, szolgáltató kapacitással. A csapatok kapcsolata az ellátó központok
kal szilárd, az anyagok igénylése tervszerű. Emellett még mindig előfordul a gya
korlatok, bevonulások küszöbén a soron kívüli ruházati anyagigénylés, amelynek 
okai alapvetően az előrelátás hiányában, dc nem utolsó sorban a gy<1korlatok, 
módszertani bemutató foglalkozások szervezési intézkedéseiben elrendelt terven 
felüli magas mércével mért elliátási követelményekben jelölhető meg. 

Az ellátás területén az elért eredmények megszilárdultak. A gazdálkodó szer
vezetek minden idegszálukkal ,12 ellátás szervezett, takarékos, gazdaságos megszer
vezésére, a rendelkezésre álló anyagi javak tervszerű, normákban meghatározott 
elosztására, felhasználására törekszenek. Kedvezően alakult a pc. és gjmű., fegy
verzeti-, híradó javító anyagok, alkatrészek gazdaságos felhasználása és a javító
anyag készletgazdálkodás. Az eredményes munka mellett napi gonddá vált az 
üzemanyag-ellátás. Az 1980. évi üzemanyag-felhasználási keretszámok szabta fel
használási kereteket szinte szétfeszíti a fajlagos felhasználás abszolút értékének 
növekedése. Pl. 1980-hoz viszonyítva közel 120-130 db gyalogsági harcjármű, 120, 
i11etve 152 milliméteres önjáró löveg, lérak. eszköz és egyéb lánctalpas technika 
került az ellátás rendszerébe. Mindezek hatásaként és a tábori kiképzési követel
mények állandó növekedése mellett csak nagy nehézségek árán, a párt- és KISZ
s;;,ervezetek aktív közremííködéJével, szigorító rendszabályok bevezetésével, a 
fogyasztási keretek átcsoportosításával sikeriilt az 1980. évi felhasznál..áú keret
s::.ámokon belül maradni. 

Jó iriányba halad előre az élelmezési ellátás. Valamennyi gazdálkodó egysé
günknél megvalósult a kétmenűs ebéd. Pozitív gazdaságossági mutatók bizonyítják 
a 3-6, sőt egy helyőrségben a 10 menüs büférendszerű vacsoráztatás szélesebb körű 
kibontakoztatásának lehetőségeit. 

Kisegítő gazdaságaink kedvezően járulnak hoz.M az élelmezési ellátás területén 
elért eredmények megtartásához. Kisegítő gazdaságaink hozama a szabadföldi és 
fóliás zöldségtermesztés, bikahizlalás, juhtenyésztés bevezetésével, a földterületek 
jobb kihasználásával az elmúlt két és fél év alatt megkétszereződött. Az 1982. évi 
hozam meghaladja a 6,5 mFt-t, amelyből 3,5 mFt-t adtak át gazdaságaink étkezés 
feljavítására. 

Jó irányú törekvések tapasztalhatók a személyi állomány ruházati ellátása 
területén. A készletmutatók a maximáU~ szint kö::.elében vannak és a készletek 
28-33°/u-a 1. értékcsoportú. Az ellát.is végpontjain megmutatkozó kádergondok, 
helyenként közömbösség következtében nehezen lépünk előre a heti két alkalom
mal, az elöljáró által kötelezően előírt fürdetés és fchérneműváltás szervezett 
végrehajtásában. 

Az anyags::.állítás diszpécserrendszerű irányításához a Honvédelmi Miniszter 
06. sz. parancsa, az MNHF 108. sz. intézkedése megfelelő lendületet adott, és az 
1981-82. évi szállítások komplex végrehajtásában gyökeres fordulatot eredménye
zett. Biztató eredményeket értünk el a különböző s2iállitási ágazatok, elsősorban a 
közúti és vasúti szállítások komlcx alkalmazásában és a PAJZS-82 gyakorlat során 
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tapasztalatokat szereztünk légi, folyami és tengeri csapat és anyagi eszközök folya
matos, szakszerű, gazdaságos szállítása területén is. A szállítások diszpécser rend
szerű irányításával az előírt gazdasági mutatók kiváló és jó szinten teljesültek, 
melynek során közel 0,5 mFt megtakarítás mutatható ki. 

Az MNHF 108. sz. intézkedése alapján magasabbegység-parancsnoki intézke
désben szabályoztuk a magasabbcgységen belüli szállítási feladatok végrehajtásának 
rendjét, amelyben jól érvényesül a felülről lefelé történő anyagszállítás elve. Követ
kezésképpen kedvező tapasztalatokat szereztünk az ellátó :,,ászlóalj centralí;:,áltan 
végrehajtott gyűjtő és terítő szállítása, mcnctszcrű távolsági irányszállítási járatok 
végrehajtásában. Emellett még mindig tapasztalható egyfajta értetlenség, másutt 
közömbösség, fegyelmezetlenség. Egyre kevesebb azoknak a parancsnokoknak, 
szakvezetőknek a száma, akik a szállítások összehangolt irányítása bevezetésének 
csupán korábbi jogkörű "megnyirbálását", s nem az ésszerű gazdaságosságot, a 
szükségszerűséget látnák. Ezen a teriileten a végrehajtá.f .f:::,intjén kell további 
szigorító rendszabályokat bevezetni, áttörni a megmerevedett szokásokat, és széles 
körben ki kell bontako:::,tatni - a végrehajtók körében népszerütlen - laktanya, 
belyőség szintíí „kapcsolt" és „pótkocsis" szállításokat, erősítve az elöljárótól 
az alárendeltek felé történő szállítási elvet. 

A tárolás korszerüsítése a helyi lehetőségek célirányos felhasználásával, köz
ponti erőforrások nélkül visszafogottabban halad előre. Kiemelt figyelmet fordí
tottunk a lőszer, a pc. és gk., hír., élelmezési és ruházati raktáraink rendbetéte
lére. Az ellátó zászlóaljtól, páncélos- gépjármű javító és fcgyverjavító műhelytől 
erők és eszközök átcsoportosításával, mintegy 50 eFt ráfordítással, az döljáró 
útmutatása alapján a magasabbegység lőszcrraktárában megteremtettük a korszerű 
tárolás, a málházás, a lőszerrel rakott járművek zártrendszerű tárolásának, a 
szállító oszlop gyors megalakulásának valamennyi feltételét. A híradó, pc és gk. 
javítóműhelyeink korszerű állványrendszcrrcl, a készletek áttekintését, a kiadí.st 
segítő tárolókkal és anyagmozgató eszközökkel rendelkeznek. A ruházati az élel
mezési raktárainkban érvényesülnek a szakszerű tárolási elvek, javultak a por
védettség, a hűtés, a szakszerű csoportosít.ás, a kiadás feltételei. 

A jó irányú törekvések mellett a lehetőségeink messze elmaradnak a Lenti 
helyőrségben bemutatott MN szintű követelmények mögött. A kérdés átfogó ren
dezése sem a csapatok, sem a magasabbegység kezében nincsenek meg a szükséges 
erőforrások. Úgy tűnik a pénzügyi, technikai eszközforrások az elmúlt két és fél 
év során „eldugultak". A magasabbegység csak a legégetőbb gondok megoldá
sára képes, e téma átfogó rendezése csak az elöljáró segítségével valósítható meg. 
Úgy gondolom a tárolás korszerűsítéséhez további kezdeményezésre, a helyi 
lehetőségek jobb kihasználására van szükség, de az elöljáró erőforrásai sem nél
külözhetők. 

Az íizemeltetés területén az elmúlt két és fél év során jelentős előrelépés 
tapasztalható a szakszerűség, a takarékoss3.g tekintetében. Elsősorban a harci
technikai és szállító járművek vonatkozásában a szabályozottság, a felkészítés, a 
szakszerű irányítás eredményeként javult az iizemeltetési fegyelem. Csökkenő 

tendenciát mutat a rendkívüli műszaki meghibásodás. Sajnos továbbra sem csök
kent a közúti balesetek száma, sőt az utóbbi évben néhány helyen emelkedő 
tendenciák mutatkoznak. A kiképzés fokozása, az clszámoltat3.s megszigorítása, a 
rendelkezésre álló diagnosztikai eszközök hatékony alkalmazása eredményeként 
csökkent a túlfogyasztás, a fajlagos felhasználás közel a követelmények szintjén 
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alakult. Még mindig magasak a normakülönbözeti szorzók a kerekes harcjármű· 
veknél (PSZH) és a benzin üzemű tehergépkocsiknál. 

Jó irányú előrelépés mutatkozik a kiképzési, ellátó és szolgáltató objektumok 
üzemeltetése tekintetében is. Helyenként mégis tapasztalható, hogy a fürdők 

üzemeltetése nem a követelmények szerint valósul meg, másutt tartozékaitól le
fosztott konyhagépek, rakodást könnyítő eszközök, konténerek találhatók. 

A technikai kiszolgálás, a javítás szervezésében, szakirányításában, szakszerű 
végrehajtásában a kijelölt úton haladunk clörc. 

Javító műhelyeink évről évre növekvő kapacitással, gyarapodó szakmai 
hozzáértéssel, jobb felszereltséggel végzik értékmegőrző munkájukat, biztosítják 
harci- és más technikai eszközök üzemképes, hadra fogható állapotban tartását. 
Az elmúlt évben megépült korszerű magasabbegység páncélos és gépkocsi javító
műhely belépésével szakszerűbbé és korszerűbbé vált a javítás feltétele. Egyre 
szervezettebben dolgoznak az egyéb szakági javítóműhelyek. Jó irányú kezdemé
nyezésnek bizonyul a hadosztály bútorjavító műhely, ahol évente több millió Ft 
értékű bútor kerül vissza az ellátás rendszerébe. Áttekintve a javítóműhelyek, 
szervizállomások eredményes, gazdaságos működését, elgondolkoztató, hogy a 
magasabbegységek állandóan növekvő tábori és laktany,-ü hadtáp szaktechnikai 
eszközei központi javítási rendszere megfelel-e a mai takarékos gazdálkodási 
követelményeknek. Tapasztaljuk, hogy ez ideig egyetlen anyagnemfelelős szolgálat 
sem mondott le javítóműhclyei ütemes fejlesztéséről, mert szükség van e·~ekre a 
műhelyekre. Ha figyelembe vesszük a hadtáp szaktechnikai eszközök javításának 
növekvő költségkihatásait, az elhúzódó javítási időt, felvetődhet a gondolat terü
leti, vagy magasabbegység szinten szervezett hadtáptechnikai eszköz szerviz
állomás és javítóműhely létrehozására, célir,ányosabb integrálására. 

A tatai magasabbegysCgnél levezetett MN szintű módszertani bemutató meg
teremtette a szilárd kereteket a karbantartási napok szervezett végrehajtásához. 
Ez a munka harc- és gi:pjárművek, hadtáp és egyéb technikai eszközök területén, 
kezdettől jó irányba halad előre. Emellett még jó néhány helyen pl. a kiképző, 
ellátó objektumok, elhelyezési körletek, l.:1kótelepek vonatkozásában nem egy
séges felfogásban szervezik a szombati karbantartást. E tekintetben megjelent 
módszertani útmutató biztos alapot teremtett az egyes kérdések egységes megíté
léséhez. Ennek kapcsán pl. a hadtdpszo{gálatba11 a fzaktechnikai eszkö::.ök kar
bantartásához a míiveleti lapok, a magasabbegység szintjén a::.onos követelmények 
szerint kerültek kidolgozásra és kiadásra. Ez jelentős mértékben megkönnyíti a 
követelmények azonos felfogásban való teljesítését. 

Az ingatlan fenntartás és építés kivitelezés a tervezettnek megfclclőc:n ala
kult. Az elmúlt években központi bcruhá2ásként befejeződött 21 mFt-os ráfordí
tással egy helyőrségi művelődési otthon, 63 mFt beruházással a magasabbegység 
páncélos és gépkocsi javítóműhely, Nagykanizsán Helyőrségi Csapatrendclő, egy 
helyőrségben a konyhablokk, egy nőtlenszálló, korszerű kerekes és lánctalpas 
vasúti rakodó iparvágány kiépítésével, másutt pedig a csapat részvételével foly
tatódik egy laktanya teljes körű rekonstrukciója, és nagyarányú fejlesztése. 

A központi beruházások mellett 48 mFt ráfordítással nagyszámú építési és 
5 mFt felhasználással több mint 20 bázisépítési feladatot oldottunk meg. Ennek 
során fegyvernemi lőtereket, épitettünk egy legénységi konyhablokkot, tiszti ét
kezdét, katonai kereskedelmi boltot, három helyőrségben gépkocsimosókat léte
sítettünk, illetve felújítottunk. A célkitűzéseknek megfelelően az építési költség-
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vetési előirányzat 35°/o-át fordítottuk az élet- és létkörülmények javítására, mely
nek során befejeztük a csapatpihenő, több ellátó objektum, elhelyezési körlet, 
gépkocsitároló, raktárépület rendbetételét is. Közel 250 lakás felújítását végeztük 
el és ennél is több lakásban került sor berendezési tárgyak cseréjére. Jelentős 
erőfeszítések árán a munkaszervezés javításával, a hozzáértés fokozásával sike
rült az elmúlt két és fél év alatt jelentős volumenű építési és ingatlan fenntartási 
feladatokat elvégezni. Megfelelő súlyképzéssel és szigorító keretszabályozással 
folytatjuk egy konyhablokk felújítását, egy vasúti rakodó rendbetételét és 6 mFt-os 
beruházással városnegyedet megkerülő lánctalpas út építését. Ezek a feladatok 
jelentős terheket rónak a hadosztály csapataira, azonban ha azt akarjuk, hogy 
dhatározásaink valóra váljanak kezdeményezően ki kel1 használni a helyi és 
központi lehetőségeket. 

A magasabbegység s:::;ámviteli és nyilvántartási rendje szilárd, megbízható. 
A magasabbegység hét számviteli részlege eredményesen működik. Nagykanizsa 
helyőrségében kezdeti eredményeket értünk cl a kísérleti jelleggel bevezetett 
helyőrség szintű feldolgozásban. Számviteli részlegeink az anyagi-technikai esz
közeink nyilvántartása mellett egyre több megbízható, értékelt információt szol
gáltatnak a parancsnoki és szakvezetés számára a gazdálkodási mutatók alakulá
sáról, a harckészültséget, a mozgósítást, a kiképzést befolyásoló pénzügyi, anyagi
technikai jellegű tényezőkről. 

A végrehajtott ellenőrzések szakszerltbbé váltak. Javult megbízhatóságuk, 
ok és okozati összefüggések feltárására irányultságuk. Egyre több azoknalc a 
belső ellenőrzéseknek a száma, amely komplexitásában vizsgálja az egység, az 
alegység gazdálkodásának összefüggéseit, a gazdasági célok elérésére irányuló 
munka hatékonyságát, eredményességét. Ehhez a munkához megfelelő útmutatást 
adott az MNHF-ség által közreadott „Ellenőrzési Kézikönyv" és a HDS PK 
szabályozó intézkedése. 

Maiasabbef!,ységünk vezetése jelentős erőfes:::,itéseket tett a társadalmi tulaj
don fokozottabb védelme, az anyagi fegyelem további megs-;,ilárdítása érdekében. 
Csapataink az anyagi fegyelmet az általános katonai fegyelem szerves részeként 
kezelik. Azt tartjuk szem előtt, hogy az anyagi fegyelem fenntartása egyrészt 
parancsnoki és politikai nevelő munkán, a tudatosságon, másrészt az alapszabály
zatokban, szakutasításokban előírt szabályzat szerinti élet, az általános katonai 
rend, a működési fegyelem betartásán alapszik. 

Tapasztaljuk, hogy egyes időszakokban a feladatok torlódnak, az alegység
parancsnokok időzavarba kerülnek, megszegik az alegységek ellenőrzésére vonat
kozó előírásokat és nem ellenőrzik a katonák által használt anyagi- technikai 
eszközök meglétét, amely nem egyszer a nagyobb anyaghiány bekövetkezésének 
első lépcsőfok-át jelentette. Figyelmet érdemlő eredmény, hogy az elmúlt években 
az anyagi jellegű rendkívüli események csökkenő tendenciát mutatnak. Követke
zetesebb ellenőrző munkával, szigorító rendszabályok hatásaként sikerült az 
anyagraktári hiányokat visszaszorítani, az ellátási fegyelmet erősíteni. Emellett 
továbbra sem sikerült gátat vetni a katonák felszereléseiben, általuk rendszere
sen használt eszközökben keletkezett károk, ruházati hiányok növekedésének. 
A magasabbegységnél keletkezett károk összességében csökkenő tendenciát mutat
nak, azonban a katonák ruházati felszereléseiben mutatkozó hiányok néhány 
helyőrségben tovább emelkedtek. Veszélyességét abban látom, hogy a katonák 
sorozatosan eltulajdoníthatják a felszereléseiket, amely elszomorító, helyenként 
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aggasztó jelenséggé vált. Okai elsősorban az ellenőrzés és számonkérés elmulasztá
sában, a nevelés fogyatékosságaiban, a meglevő nyilYántartási rendszerünk buk
tatóiban jelölhető meg. 

Osszességében úgy ítéljük meg helyzetünket, hogy a magasabbcgységnél folyó 
eredményes gazdálkodás méretei, jelentősége az elmúlt években számottevően 
gyarapodott. Ezzel együtt növekedett a parancsnokok, szakvezetők, politikai 
szervek hatásköre, és gyökeres szemléletbeli változások következtek be. Vagyis 
gyarapodott a magasabbcgység vagyona, megnövekedtek gazdasági lehetőségei, 

s ezzel párhuzamosan növekedett a parancsnokok, a gazdasági szakvezetők fele
lőssége, az ellátás végpontjain felelős posztokon dolgozók kötelezettségei. 

A gazdas.igi eredményeket tekintve megállapítható, hogy az elmúlt években 
csapataink az alaprendeltetésből eredő feladatok végrehajtásához szükséges 
javakkal rendelkeztek. Szervezetten biztosították a magasabb harckés7ültség, 
mozgósítás és csapatkiképzés pénzügyi, anyagi, technikai feltételeit. Az ellát,1.s 
és szolgáltatások területén elért eredmények megszilárdultak, néhány területen 
javultak a katonák élet- és munkakörülményei. Eredményesen végeztük az in
gatlan fenntartással és üzemeltetéssel kapcsolatos feladatokat. 

Az előttünk álló időszak gazdálkodási célkitűzései eléréséhez szükséges fel
tételekkel, szilárd keretekkel m,1gasabbegységünk rendelkezik. A célok elérésében 
fontos szerepet töltenek be a parancsnokok, a szakvezetők. a párt és tömegszer
vezetek. Előrclépésünk zálogát továbbra is a párthatározatok maradéktalan tel
jesítése képezi. 

Végkövetkeztetésként megállapítható, hogy az elkövetkező még nehezebb 
gazdasági években nagyobb előrelátással, megalapozottabb szakismeretekkel kell 
meghatározni a csapatgazdálkodás fő erőkifejtésének irányait, körültekintőbb 
figyelmet fordítva a súlyképzésre, a rendelkezésre álló javak takarékosabb, gaz
daságosabb felhasználására, az alegység gazdálkodás megszilárdítására. 

Az ügy érdekében minden szinten meg kell nyerni a párt- és KISZ-alap
szervezeteket és tömegszervezeteket, munkahelyi közösségeket, szocialista brigá
dokat a gazdálkodással összefüggő szocialista versenymozgalmak, gazd.ilkod.isi 
versenyek, újító mozgalmak széles körű kibontakoztatására, a kezdeményezések 
felkarolására, a helyi lehetőségek feltárására és kihasználására. 

Tovább kell erősíteni az egyszemélyi parancsnoki vezetést, a szakvezetői 

irányítás rendjét és alkotó módon kell megvalósítani a „CSAPATGAZDALKO
DAS" előírásait és tovább kell erősíteni a belső ellenőrzés hatékonyságát, sza
bályzat szerinti élet betartását, az anyagi fegyelem megszilárdítását. 

Befejezésül hangsúlyozni szeretném, hogy a teljességre törekvés igénye nélkül 
tártam fel a magasabbegység gazdálkodásának helyzetét, eredményeit, gondjait, 
a szigorúbbá vált gazdasági körülmények, átrendeződött kiképzési követelmények 
mellett. 

Az elmúlt két és fél év a csapatok gazdálkodása szempontjából úgy minő
síthető mint az előrehaladás, a fejlődés szempontjából fontos és nagy erőfeszíté
seket követelő időszak. Ebben az időszakban a csapatgazdálkodás területén 
jelentős előrehaladás történt, ugyanakkor néhány területen eredményes kísérletek 
is történtek. Úgy gondolom az előttünk álló években nem lesz könnyebb, sőt 
egyes területeken gondjaink szaporodnak, ezért tartottam célszerűnek a csapat
gazdálkodással kapcsolatos magasabbegység szintű tapasztalataink közreadását, 
hogy könnyebben megtalálják azokat a szakadékmentes ösvényeket, amelyek el· 
vezetnek bennünket a kitűzött gazdálkodási célok eléréséhez. 
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